



垃圾分类怎么做? 龙岗这几个小区交出“高分答卷”

龙岗融媒记者 杜和平 文/图

9月1日起,《深圳市生活垃圾分类管理条例》正式实施,这意味着深圳垃圾分类进入强制时代,扔垃圾从一件“随手的事”变成“需要好好琢磨一下的事”。当天,龙岗城管部门随即开展为期1个月的警示期专项执法检查,对违反垃圾分类管理条例的行为进行批评教育,并开具《责令整改通知书》。截至9月14日,全区共出动人员4580人次、车辆1020辆次,检查投放点位1640个,发现问题点位458个,检查垃圾收运车辆260辆次、垃圾处理企业93家,共开具整改通知书429份。“目前,一些小区垃圾分类做得比较好,我们希望其他小区可以学习借鉴他们的宝贵经验。同时,我们印发很多垃圾分类投放指引,帮助大家尽快了解熟悉垃圾分类。”龙岗区城市管理和综合执法局相关负责人介绍。



党员志愿者督导居民垃圾分类。



执法人员开展垃圾分类专项检查。

温馨提示

根据全市统一部署,10月至11月是集中执法阶段,将以罚促管推进条例在垃圾分类各环节得到落实;12月以后进入常态化执法阶段,对不按要求设置、投放和收运的行为进行处罚,并开展不定期针对性执法。根据条例规定,生活垃圾分类投放义务人未按照规定要求投放生活垃圾的,由区主管部门责令改正,拒不改正的,对个人处50元罚款,对单位处5万元以上50万元以下罚款。对未将不能就地处理的餐厨垃圾全量交由特许经营企业收集、运输、处理的单位或个人,由区主管部门责令限期改正,并对单位处10万元以上100万元以下罚款,对个人处100元以上500元以下罚款,并没收违法所得。未经许可从事餐厨垃圾收集、运输和处理活动的,由区主管部门责令停止违法行为,处10万元以上100万元以下罚款,并没收违法所得。



顺景花园垃圾分类收集点。

顺景花园 老小区交出垃圾分类“新”成绩

顺景花园作为建成20多年的老小区,交出了最“新”成绩单——垃圾分类优秀小区。该小区7栋328户,目前只有一个垃圾分类收集点,居民垃圾分类参与率达98%以上。尤其是实行“光盘行动”前后,小区日均回收厨余垃圾从300公斤减少到150公斤,在有效回收的同时,做到源头减量。这一切的背后,党建引领的示范带头作用是约束居民进行垃圾分类的有力帮手。

“实施垃圾分类首先要让理念和投放知识深入人心。”顺景花园党支部书记李金梅介绍,垃圾分类实施后,小区党支部全体党员主动学习,并联合物业制定推进

垃圾集中分类投放活动实施方案,开展多场垃圾分类“微课堂”“微培训”等活动,张贴、发放各类宣传物品。

“工欲善其事,必先利其器。”做好垃圾分类工作,除了不断加强文明宣传、知识普及,做好“桶”的文章也十分关键。由于前期宣传发动到位,去年10月31日,顺景花园全面完成楼层撤桶。居民在小区党支部倡议下,短时间内募捐筹集经费完成投放点建设,实施垃圾集中分类投放。

近日,顺景花园获评龙城街道垃圾分类优秀小区,奖金1万元,小区党支部将联合物业兴建新的垃圾分类房,对垃圾实行封闭管理。

奥林华府 每晚安排专人开展轮班督导

奥林华府是龙岗住宅小区垃圾分类样板小区,去年10月底前已有序完成所有楼层撤桶工作,拥有住宅6栋1249户,居民约3500人。目前,4个垃圾集中分类投放点规范设置,且人性化设有雨棚、洗手盆、清洗投放点地面专用水管、照明、摄像头、分类指引牌、温馨提示牌等,每个投放点有茂盛的绿植围绕,闻不到一点异味。

“我们家分类投放垃圾已形成习惯,提前把垃圾分类装好,再分类投放。”前来扔垃圾的陈阿姨手里拿着几个小袋,分装

着纸张、塑料等不同垃圾。

“小区居民非常配合垃圾分类,有些老年人一开始不太明白如何分类,我们就派志愿者和督导员一家一户地宣传垃圾分类知识。”奥林华府物业相关负责人说,开展垃圾分类工作后,每天19:00-21:00安排专人在4个投放点轮班开展夜间督导。目前,整个小区分出的厨余垃圾量已从最初不足30公斤/天到现在800公斤/天,人均分类厨余垃圾量也从不足0.01公斤/天到0.23公斤/天。

欧景花园 志愿者桶边督导分类见实效

欧景花园分一、二、三期开发,拥有住户约2890户。9月14日21时,在小区垃圾分类投放点,党员志愿者杨康正进行劝导,看到有居民提着垃圾过来,他微笑着迎上前。“今天垃圾分类做好了吗?”听到杨康的询问,大家笑而不语,双手将垃圾交到他手中,等待“检验”。

张女士是该小区老居民。据介绍,去年9月小区开展垃圾分类入户宣传时,她就学会了如何分类。“刚开始,我们将生活

垃圾和厨余垃圾用塑料袋装着分别投到垃圾桶就是分类,通过督导员指导,才知道塑料袋不能丢进厨余垃圾里,蛋壳也不是厨余垃圾。”张女士说,社区有垃圾分类培训课堂,她都带着儿子一起参加。

“以前不知道,后来督导员教了,我就开始在家里提前分类。”居民林阿姨说,她家有生活垃圾、厨余垃圾和其他垃圾3个垃圾桶,现在连读幼儿园的孙子都开始学习垃圾分类。

